

# 省园艺学会2023年学术年会暨园艺论坛召开

本报讯 安徽省园艺学会2023年学术年会暨园艺论坛于4月8-9日在合肥召开。省科协一级巡视员魏军锋,中国园艺学会办公室主任闫妍,省农业科学院党组书记、院长张正竹出席会议并致辞。

魏军锋代表省科协对2023年学术年会暨园艺论坛的召开表示祝贺,对学会几年来取得的成绩予以肯定。他表示,省园艺学会在推进安徽园艺产业结构调整,服务乡村振兴过程中,为全省园艺产业高质量发展提供了有力的科技与人才支撑。他指出,不久前省科协成功举办了第十一次代表大会,希望省园艺学会要认真学习贯彻落实这次大会精神,持续保持和增强政治性、先进性、群众性,切实把学会建设

成为推动我省科技事业发展、建设科技强省的重要力量。

魏军锋强调,一要扛起政治责任,把广大园艺科技工作者凝聚和团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,听党话,跟党走;二要继续肩负使命,争做创新驱动的排头兵,提高全民科学素质的主力军,服务党和政府科学决策的智囊团;三要强化自身建设,完善学会机制体制,更好服务会员。

论坛期间,中共安徽省委党校陈定洋教授、浙江省园艺学会理事长陈昆松教授、中国园艺学会闫妍研究员分别就新质生产力与农业高质量发展、果实生理品质、生物地膜在蔬菜生产中的应用等议题

开展深入交流,分享园艺科技的最新成果和经验,探讨园艺产业的发展趋势和战略,为推动我省园艺产业高质量发展注入新的动能。来自省内高校、科研院所等单位13名园艺科技工作者分别从涉及园艺作物种质创制、基础研究、新品种选育、产业发展及野生植物资源调查等领域做了学术报告。

论坛召开期间,学会党委书记张其安组织参会人员传达学习安徽省科协第十一次代表大会精神和中国工程院“羲农”高峰论坛暨中国园艺学会学术年会会议精神,并对2023年度安徽省园艺科技奖获得者进行了表彰并颁发证书。

(安珂)

## 茶叶浮沉之秘

茶文化,作为中华文化的代表之一,其深厚的文化底蕴和科学内涵总是让人着迷。当我们在冲泡一壶好茶时,是否曾注意到茶叶在水中那独特的浮沉现象?为何刚冲泡茶时,茶叶会悬浮在水面上,随后又沉入水底呢?这其中蕴含着哪些科学原理呢?日前,省青少年科技活动中心的科技辅导老师带领青少年就来揭开这个神秘的面纱,一同探索茶中的科学奥秘。

首先,我们要了解的是,茶叶的浮沉与其自身的物理特性有着密切的关系。干茶叶的密度比水轻,因此当茶叶刚投入水中时,它会因浮力作用而悬浮在水面上。但随着时间的推移,茶叶开始吸水,其密度逐渐增加,当密度超过水的密度时,茶叶便会沉入水底。

此外,茶叶的浮沉还受到其内部空气和气泡的影响。干茶叶内部通常含有空气和气泡,这些气泡在茶叶吸水舒展的过程中会排出,并带动茶叶往上走。而当茶叶完全吸水膨胀后,这些气泡完全排出,茶叶便因重力作用而下沉。

活动中,科技辅导老师通过一个个简单的小实验,模拟泡茶时,茶叶的变化,让青少年更直观地了解浮沉现象,并感受到其中的科学原理。

未来,省青少年科技活动中心将继续举办更多类似的活动,为青少年们提供更多学习和实践的机会,让他们在轻松愉快的氛围中探索科学的奥秘。

(全媒体实习记者 陈曦)

## 点燃“科学梦”

4月13日,六安市裕安区狮子岗乡查渡店学校三年级学生彭承玉在介绍自己制作的科创作品。当日,由六安市裕安区科协、裕安区教体局、共青团裕安区委主办,六安市裕安区航空航海模型协会承办的裕安区2024年首届青少年科学运动会该区域清溪路小学火热开赛,670多名中小学生在涵盖航模、航天、无人机、机器人、编程等多个科技领域的9个竞赛项目中角逐。田凯平摄



## 赴池州市贵池区高坦中心小学调研

本报讯 4月10日,安徽省青少年科技活动中心前往池州市贵池区高坦中心小学调研青少年科技教育工作。池州市科协党组书记、主席龙腾,市科协专职副主席余德海,贵池区科协副主席王意中等陪同调研并参加活动。

调研团队参观了创客教室,对高坦中心小学在科技教育方面取得的成果表示赞赏。在这里,学生们可以参与科技体验,开展科技实践、科学调查体验和科技创新活动。安徽省青少年科技活动中心及池州市科协系统单位捐赠的机器人套件、机床、科学实践器材等,极大地丰富了学生们的科技实践内容,锻炼了他们的动手能力和解决问题的能力。

座谈会上,安徽省青少年科技活动中心聆听了高坦中心小学在科技教育方面所取得的显著成果。在过去的一年半时间里,双方通过结对共建的方式,不仅实现了资源共享和优势互补,更促进了城乡教育的均衡发展,让每一个孩子都有机会享受到优质的教育资源。在安徽省青少年科技活动中心、高坦中心小学和池州市区科协的共同努力下,未来高坦中心小学将成为科技教育乡村学校的典范,为乡村的孩子们点亮了未来的希望之灯,为他们提供了更广阔的发展空间和机会。

座谈会后,安徽省青少年科技活动中心运行团队科技辅导员为高坦中心小学师生带来了两场内容丰富、形式多样的优质科技教育观摩课,分别是“创新思维及方法系统活动——控制变量法”和“玩转四大发明之火药”,旨在通过实践操作和科学实验,培养学生们的科学探究能力和创新思维。

整个探究过程中,学生们展现出了极高的参与热情和求知欲。他们不仅积极动手参与实验,还不断提出问题,与科技辅导老师进行深入地交流和讨论。现场气氛活跃,充满了探索和发现的欢乐。高坦中心小学科创组的教师们也全程观摩了这两堂课,他们对这种寓教于乐的教学方式表示赞赏,并表示将在未来的教学中尝试引入类似的实验活动,以提高学生们的学习兴趣和科学素养。

科技教育是培养青少年创新精神和实践能力的重要途径,也是推动教育现代化和乡村振兴的重要力量,安徽省青少年科技活动中心将继续加强与高坦中心小学等学校的合作,提供更多优质的科技教育资源和支撑,共同推动青少年科技教育工作的深入发展。同时,安徽省青少年科技活动中心也期待更多的学校和机构加入到这个行列中来,共同为培养青少年的科技创新精神和实践能力贡献自己的力量。

(全媒体实习记者 陈曦)

省青少年科技活动中心

## 第十届全国青年科普创新实验暨作品大赛安徽赛区“未来太空车”主题赛事走进农村中学科技馆

本报讯 为激励更多农村青少年参与科普创作,提升科学素养,4月1日,安徽省科技馆在灵璧县第五中学农村中学科技馆举办第十届全国青年科普创新实验暨作品大赛安徽赛区“未来太空车”主题比赛,大赛吸引了众多学生积极参与。

活动中,省科技馆的老师向师生们进行赛事命题和参赛规则的宣讲和解读,并

发放赛事基础材料包。参赛学生自行设计并搭建装置在指定区域完成预设的任务。比赛不仅能锻炼学生的创新思维和动手实践能力,还能充分考验他们的发现问题、探索问题、解决问题的能力。随着“太空车”一个接一个地翻越障碍,学生们为自己的成功欢呼不已。活动让更多学生接触到科技教育活动,激发了他们对

科技的兴趣和热爱。

同时,省科技馆还对该校农村中学科技馆运行情况进行实地走访调研,了解农村中学科技馆运行情况。省科技馆将以举办此次赛事活动为契机,加大对农村科技馆的支持,让更多优秀科学教育资源惠及农村中学科技馆,助力农村青少年科技创新能力培养。

(省科)

## 阜阳市临泉县肉牛肉羊产业顾问组专家赴临泉开展培训指导活动

本报讯 为推进全国产业顾问组支持脱贫县产业发展工作,加快推动“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划,助力临泉肉牛肉羊产业高质量发展,根据安徽省“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划和《安徽省科协关于扎实推进第一批产业顾问组支持脱贫县产业发展工作的通知》要求,4月10日,中国农业科学院肉羊遗传育种创新团队首席、国家肉羊产业技术体系岗位科学家、中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员、阜阳市临泉县肉牛肉羊产业顾问组组长储明星带领顾问组专家赴临泉开展培训指导活动。安徽省科技创新服务中心有关人员,临泉县委常委、副县长汪涛,副县长蔡淑娜及县直相关单位负责人参加活动。

4月10日上午,产业顾问组一行先后

前往中原牧场牛羊交易大市场、中原牧场第六肉牛养殖小区、亿贯冷链城、宝临食品有限公司等地,就繁育养殖、生产管理、疫病防控和产业发展方向等内容进行现场指导,帮助养殖户提升养殖技术和生产效益。

4月10日下午,产业顾问组举办了“秸秆变肉”暨肉牛振兴技术培训会,全县各乡镇(街道)畜牧兽医站、动物防疫办公室负责人,肉牛肉羊养殖企业(大户)相关人员约150人参加。会上,产业顾问组五位专家分别作了《肉羊选育方法与新品种培育工作报告撰写》《牛羊肉梯次加工技术创新与应用》《牛重要传染病流行现状及防控技术》《牛羊产业发展方向和主推技术》《肉牛健康高效养殖技术》专题报告。培训内容

干货满满,有很强针对性和指导性。参训学员纷纷表示,此次培训规格高、师资强、效果好,受益匪浅,为今后肉牛肉羊标准化养殖发展拓宽了视野,明晰了方向。

此次活动为临泉县肉牛肉羊产业发展提供了强有力的技术保障,将有力地促进临泉县肉牛肉羊产业高质量发展。下一步,临泉县科协将继续发挥桥梁和纽带作用,邀请顾问组专家走进产业基地,实地交流情况、研究问题、动手指导教学;同时邀请顾问组专家开展产业发展专题培训,着力培养本土技术骨干人才,积极动员他们加入到基层组织中去,充实基层组织队伍,为产业发展提供常态化、近距离服务,助推临泉县肉牛肉羊产业发展再上新台阶。

(临泉县科协供稿)